Урок литературы в 10 классе
Тема  Историко-философский смысл романа «Обломов»

Цель урока: рассмотреть роман в историко-философском аспекте, помочь учащимся осмыслить образ главного героя с точки зрения социальной и общечеловеческой, нравственной; выявить особенности русского национального характера; развивать навыки работы с художественным текстом, критическими статьями.

Оборудование: тетради, роман И.А. Гончарова «Обломов», учебники, иллюстрации к роману, карточки «сходства и различия между Обломовым и Штольцом», развитие сюжета в романе «Обломов», словарь: апоплексия, антипод, эпиграф «Пока останется хоть один русский , - до тех пор будут помнить Обломова» И.С. Тургенев
Предварительное домашние задание: подготовить рассказ о главных героях романа, выбрать из текста цитаты, иллюстрирующие жизненную философию Обломова и Штольца.

Ход урока

I. Слово учителя.

  Тема нашего урока, ребята, - историко-философский смысл романа «Обломов». Проведём мы урок – исследование в форме обсуждения. Наша цель: рассмотреть роман в историко-философском аспекте, помочь учащимся осмыслить образ главного героя с точки зрения социальной и общечеловеческой, нравственной; выявить особенности русского национального характера. А для этого нам необходимо вспомнить содержание романа «Обломов», его главных действующих лиц и внесюжетных персонажей. Работать будем по плану (на доске)

1. Образ главного героя.

2. Антипод Обломова – Андрей Штольц.

3. Любовь в жизни Ильи Ильича.

4. Захар для Обломовки и самого Обломова.

5. Сон Обломова. Что такое  «обломовщины»?
6. Суть жизненной мудрости, которую автор хотел донести до читателя.

II. Исследование с обсуждением.
1. Как развивается сюжет романа? (см. карточку «Развитие сюжета в романе «Обломов»)

2. Кто главный герой произведения?

3. Что мы узнаём о нём?

· Рассказ уч-ся об Обломове

· Инсценировка «лежание – нормальное состояние Обломова»

· Появление Штольца

· Письмо к Ольге (фонозапись)

III. Аналитическая беседа.

1. Какой образ жизни ведёт Обломов? (бездеятельный, апатичный, всего страшится)

2. Каково его отношение к семье, родителям (привязанность, светлые воспоминания)

3. Как он относился к образованию?

4. Каково его поведение в обществе и на службе?

5. Восприятие любви. Привлекательные черты, слабости.

6. Чем интересен для нас образ главного героя?

IV. Комментарий учителя

       А вот как характеризует литературовед  Уте Данненманн Штольца: «В этом романе герою, ленивому и ничем не интересующемуся русскому барину, противопоставляется немец Штольц. Это подвижный, деятельный, рассудительный человек. Он, получивший строгое, трудовое и практичное воспитание от отца-немца, честолюбив, целеустремлён и энергичен. Для него… важен рациональный подход к жизни, ему чужды страсти… Немец в романе организован, трудолюбив, экономен, серьёзно относится к своему делу, педантичен. В сознании русского общества такое представление превращается в штамп» Антипод Обломова – Андрей Штольц (рассказ уч-ся о Штольце)

Вопросы к классу:

1. Что же связывало его с Обломовым (детство, школа) 

2. За что он любил Обломова? (за чистое, доверчивое, нехитрое сердце)

3. Какова его цель жизни? («труд – образ, содержание, стихия и цель жизни»)

4. Был ли Штольц для Обломова настоящим другом? Докажите это. 

5. В чём залог полноценного, деятельного бытия для Штольца («сама жизнь и труд есть цель жизни»)

V. Работа по карточкам в парах. (пара выбирается по цветным жетонам)

Сходства и различия между Обломовым и Штольцом

	
	Обломов
	Штольц

	Образ жизни
	Лень, апатия ко всему
	Деятельность, обладает кипучей энергией

	Отношение к семье, родителям
	Привязанность, светлые воспоминания
	Привязанность, светлые воспоминания

	Отношение к образованию
	Учился неохотно
	Учится с удовольствием на «отлично»

	Поведение в обществе и на службе
	Общество надоело, со службы ушёл
	Общителен с людьми, состоит в компании, торгующей товаром с заграницей

	Восприятие любви
	Способность на глубокие искренние чувства
	Способность на глубокие искренние чувства

	Привлекательные черты
	Мягкость, простата, великодушие, доброта
	Трудолюбив, предприимчив, энергичен, умён, просвещен, дорожит дружбой

	Слабости
	Апатия, лень, отсутствие интереса к жизни, неприспособлен, неподготовлен к жизни, дорожит только своим спокойствием
	В Штольце нет поэзии, стремится к личной независимости. Это буржуазный делец


VI. Исследование с обсуждением продолжается.
Любовь в жизни Ильи Ильича Обломова

Учитель: Что такое любовь? Иннокентий Анненский писал: «Любовь это не покой, она должна иметь нравственный результат, прежде всего для любящих» В романе «Обломов» любовь – основа. Это чувство раскрывает характеры героев показывает их в развитии. Кого любит Обломов? (женские образы в романе. Рассказ уч-ся об Ольге Ильинской и Агафье Матвеевне Пшеницыной)
Учитель: В жизни Обломова одна любовь была духовная, которая пыталась зажечь в нём жизнь, действия, т. е. с «нравственной искрой». А другая была любовью физической. Это чувство непродвигало его нравственного, духовного развития, ничего не требовало. Писатель верил во всеобъемлющую любовь и в том, что только эта сила может двигать миром, управлять волей людской и направлять его к деятельности. 

Вывод. Итак, ребята, сюжетную основу романа «Обломов» составляет история драматической любви, а вместе с тем и судьба главного героя – Ильи Ильича Обломова. Кроме главных героев, в романе даны внесюжетные персонажи. И один из них – это Захар.

Какую роль играет в романе Захар Трофимович Трофимов? Что мы узнаём о нём? (рассказ уч-ка о Захаре) (часть первая, седьмая глава, часть вторая, глава третья)

VII. Беседа по содержанию главы «Сон Обломова»
В чём корни «обломовщины»? Какой эпизод романа помогает нам ответить на этот вопрос? 

Учитель: Сон Обломова – эта картина детства героя. В которой Н. Добролюбов увидел средоточие дворянско-помещичьей «обломовщины» как жизни за счёт труда крепостных крестьян. Привычкой к ней  критик и объяснил в своей статье всё последующее поведение и саму судьбу И.И. Обломова.
Насколько частей можно разделить сон Обломова? (на три части): 

1. Благословенный уголок земли.

2. Чудесное страна.

3. Корни  «обломовщины» 

VIII. Аналитическая беседа.
1. Какой смысл жизни обломовцев? (еда, сон, продолжение рода, а не духовные потребности.

Цикличность жизненного круга в его основных биологических проявлениях: родин, свадеб, похорон.

Привязанность людей к одному месту.

Замкнутость и равнодушие к остальному миру)

2. Какой по-вашему главный вопрос ставит Гончаров перед читателями (Что сгубило человека?)

3. Что же сгубило человека? («обломовщина»)

4. Почему не дружба, ни любовь не смогли победить жизненную апатию Обломова? (воспитание, социальные условия, бездуховное общество)

                Учитель: Автор показал жизнь Обломова от колыбели до могилы. Сам Обломов понимает, что его губит. Штольцу он говорит: «Моя жизнь началась с угасания, начал гаснуть над писанием  бумаг в канцелярии; гаснул потом, вычитывая в книгах истины, с которыми не знал, что делать в жизни, гаснул с приятелями, слушая толки. Сплетни, передразнивания, злую и холодную болтовню, пустоту»
     О чем заставляет размышлять жизнь и судьба Обломова? (жизнь и судьба Обломова заставляют размышлять о сложных вопросах: как нужно жить, как должна быть устроена жизнь, что бы не погибал человек, не прятался от неё, не съёживался от её прикосновений)

     Каково место романа И.А. Гончарова «Обломов» в истории русской литературы? (роман  занимает в истории русской литературы особое место. Гончаров создал произведение колоссальной обобщающей силы. Высокую оценку роману дали Добролюбов, Писарев, Дружинин. Как ни в одном другом романе, здесь цельно и полно отражена русская предреформенная  действительность, показан русский национальный характер. Роман Гончарова по-прежнему остаётся в ряду выдающихся достижений русского реалистического искусства. Ещё Л.Н. Толстой говорил, что роман «Обломов» - это «…капитальнейшая вещь, какой равных давно не было» 

IX. Чтение стихотворения наизусть Н. Заболоцкого «Душа обязана трудиться»
X. Учитель. «Сама жизнь и труд – есть цель жизни». На этой оптимистической ноте мы и закончим свой урок.

XI. Домашнее задание 
Подготовка к тестированию по творчеству И.А. Гончарова.

